Технологическая карта урока №13
	Учебный предмет
	Основы безопасности жизнедеятельности

	Класс
	8б

	Учитель
	Касьянова Елена Евгеньевна

	Тип урока:
	урок открытия новых знаний

	Технологии
	Проблемное обучение, технология обучения, информационно-коммуникационные технологии, активные методы обучения.

	Тема урока
	Первая помощь пострадавшим от АХОВ

	Цель урока
	Познакомить обучающихся с правилами оказания первой помощи пострадавшим от АХОВ.

	Задачи урока
	Образовательная: 

- формировать у обучающихся знания о последовательности действий  и  правилах оказания первой помощи пострадавшим от АХОВ;
- познакомить с симптомами поражения хлором, аммиаком, щелочами и кислотами; 

- научить  методам оказания первой помощи  при поражения хлором, аммиаком, щелочами и кислотами. 
Развивающая: 

- способствовать развитию у обучающихся общей культуры в области безопасности жизнедеятельности;
- развивать способности конструктивного взаимодействия с членами группы по достижению общей цели;
- развивать коммуникативные способности через составление монолога и диалога;
- развивать рефлексию (умение отделять то, что я знаю, от того, чего не знаю) и самооценку.
Воспитывающая: 

- стимулировать  интерес  обучающихся к теме урока, воспитывать чувства сострадания, готовности  оказать помощь.
- воспитывать чувство уважения к собеседнику, индивидуальную культуру общения;
- продолжить работу по формированию ответственности обучающихся за свою деятельность на уроке, умений самостоятельно добывать знания.


Планируемые результаты:
Предметные УУД:

Обучающиеся научатся:
- последовательности действий при поражениях АХОВ;
- правилам оказания первой помощи пострадавшим от АХОВ;

- оказывать первую помощь при укусах дикими животными;

- защищать себя и окружающих от нападения кровососущих и жалящих насекомых.

Обучающиеся получат возможность научиться:
- определять признаки и симптомы отравления различными ХОВ;
- оценивать различные возможные ситуации; 

- находить необходимую информацию.

Метапредметные
Регулятивные УУД:

Обучающиеся научатся:

-настраивать себя на продуктивную работу;

-планировать учебное сотрудничество с учителем и сверстниками;

-высказывать своё предположение на основе работы с дополнительным материалом и  материалом учебника, 

-организовать выполнение заданий учителя.
Обучающиеся получат возможность научиться:

-ориентироваться в содержании предмета;

-контролировать и корректировать свою деятельность;

-осуществлять взаимный контроль в парах, в группе;

-оценивать коллективную работу и свой вклад.

Познавательные УУД:
Обучающиеся научатся:

-самостоятельно выделять и формулировать познавательную цель урока;

-структурировать учебный материал, выделять в нем главное;

- уметь строить высказывание, формулировать проблему; 

-переводить информацию из одной знаковой системы в другую (из текста в таблицу).

Обучающиеся получат возможность научиться:

-находить в тексте ответы на вопросы и выделять необходимую информацию;

-анализировать и синтезировать информацию;

-формировать навык учебного сотрудничества.

Коммуникативные УУД:

Обучающиеся научатся:

-слушать собеседника и понимать речь других;

-воспринимать информацию на слух, отвечать на вопросы учителя;
 -строить монологическую и диалогическую речь;
-осуществлять работу в паре (группе).

Обучающиеся получат возможность научиться:

-формировать навыки речевой деятельности;

-представлять результаты своего труда (работы группы).;

 -проявлять готовность к коллективным формам деятельности.

Личностные УУД:
У обучающихся будут сформированы: 
- умения самостоятельно принимать обоснованные решения и вырабатывать план действий.

- порядок действий и правила оказания помощи пострадавшим, попавшим в зону заражения ХОВ; 

- коммуникативная компетентность в общении и сотрудничестве со сверстниками.

Обучающиеся получат возможность:

- оценивать собственный вклад в работу группы.
Организация пространства

	Формы работы
	Ресурсы

	Фронтальная, индивидуальная, групповая
	· Авторская программа «Обучение в 5-11 классах по учебникам «Основы безопасности жизнедеятельности» под редакцией Ю.Л.Воробьёва 5-11 классы» авторов Мишина Б.И., Юрьевой М.В., изд-во АСТ, Астрель, 2014 г.

· ОБЖ: 8-й кл.: учебник для общеобразовательных учреждений/ М.П. Фролов, В.П.Шолох, М.В.Юрьева и др..; под ред. Ю.Л. Воробьева. – М.:  Астрель, 2017 – 175, [1], с.: ил. (основной учебник).

· Технические средства обучения:, мультимедийный  проектор. ноутбук, видео, презентация, экран.


Структура и ход урока

	№
	Этап урока
	Содержание учебного материала

Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Формирование УУД

	1
	Мотивация учебной деятельности
(2 минуты)
	Здравствуйте!  Приветствуем наших гостей!

Приветствие.. Психологический настрой обучающихся на работу.
Ребята, сегодня у нас  урок по основам безопасности жизнедеятельности, нужно настроиться на плодотворную работу. Я уверена, что вы будете активны и  хорошо покажите все свои знания и умения.
	Приветствуют гостей учителя. 


	Регулятивные:

-настраивать себя на продуктивную работу;
Коммуникативные:
-планировать учебное сотрудничество с учителем и сверстниками;



	2.
	Этап актуализации субъектного опыта учащихся

(10минут)
	Закрепление пройденного материала

Ребята,  какую тему мы изучали на прошлом уроке!
Учитель включает  сирену  сигнала  «Внимание всем!».
-Что это прозвучало?
-Когда подается этот сигнал?

-Давайте вспомним Правила поведения и защитные меры при аварии на химически опасных объектах, ответив на вопросы теста.
(На бланках ответить на задания теста по теме «Правила поведения и защитные меры при авариях на ХОО») (Приложение 1)
- Проведите взаимопроверку и оценку задания одноклассника. (ставят оценку и пишут свою фамилию)

(Слайд 2-3)
	Отвечают на поставленные вопросы учителя.
- Правила поведения и защитные меры при авариях на ХОО.
-- Сирена  сигнала  «Внимание всем!».
-При чрезвычайной ситуации
Заполняют предложенный бланк теста
Проводят взаимопроверку согласно эталона на слайде, оценивают выполненное задание, выставляют оценку и ставят свою фамилию 
	Познавательные:

-сопоставлять, анализировать, обобщать информацию;

Регулятивные:

-выдвигать предположения на основе имеющихся знаний и обосновывать их;

Личностные: 

-формировать желания выполнять учебные действия;
проявлять интерес к новому содержанию урока.

	3
	Целеполагание и мотивация (самоопределение к учебной деятельности)
(3минуты)
	      Учитель показывает слайды презентации.
-Как вы думаете о чём сегодня пойдёт речь? (Слайд 4)
Давайте сформулируем  тему и цель нашего урока. (Слайд 5-6)
Проблема: 

Жизнь и здоровье человека  часто зависит от умений быстрого и качественного  оказания первой помощи, поэтому важно уметь оказывать эту помощь.

Умеете ли вы  это делать грамотно?
Как с вами будем решать эту проблему?

Научиться оказывать первую помощь пострадавшим  от аварийно-химически опасных веществ.
Сформировав умения ориентироваться в обстановке и оказывать первую помощь мы найдём решение проблемы.
Решение проблемы и будет результатом нашего эффективного занятия, итогом нашего урока.  
	Смотрят слайды презентации.

Формулируют  тему урока. 
Тема: Первая помощь пострадавшим от АХОВ.

Определяют цель урока

Цель:  Познакомить обучающихся с правилами оказания первой помощи пострадавшим от АХОВ.
Отвечают желающие дети.
Выслушиваются все варианты, выбира​ется один, который затем сравнивается с формулировкой 

-Мы должны будем научиться этому на уроке.
Научиться оказывать первую помощь пострадавшим  от аварийно-химически опасных веществ.

	Познавательные: 

-самостоятельно выделять и формулировать познавательную цель урока;

-определять и формулировать проблему.
Коммуникативные:
-планировать  учебное сотрудничество с учителем и со сверстниками.

Регулятивные: 
-самостоятельно формулировать тему, цели и задачи урока.
Личностные:

- формировать правила оказания первой помощи при АХОВ. 



	4
	Этап изучения новых знаний (15минут)
Эмоциональная разрядка 

(2 минуты)


	- Первая помощь при поражения АХОВ эффективна только при последовательном и полном осуществлении определенных мер.

-Предлагаю вашему вниманию в видеофильм  «Отравление АХОВ» (просмотр видеоролика)
Из видеофильма вы узнали об общих действиях при оказании помощи, а сейчас я предлагаю вам в группах  самостоятельно ознакомиться с симптомами  отравлений и оказанием первой помощи при отравлении отдельными химическими веществами.
Все вы поделены на 4 группы по 5-6 человек.

1 группа ПП при отравлении хлором.
2 группа. ПП при отравлении аммиаком.

3 группа: ПП при отравлении кислотами
4 группа: ПП при отравлении щелочами
 Каждая группа знакомится с дополнительным материалом и составляет проект. Для этого на столе лежит лист.

В первой колонке, по ходу знакомства с текстом, вы записываете какую симптомы  отравления ХОВ, во вторую – оказание ПП.

Учитель выступления детей сопровождает слайдами 

Проект 1-2 группы  «ПП при травлении хлором (аммиаком)»  
(Приложение 2)   (Слайд 8-9)
Оказание первой помощи

Слайд 11-12
ВИДЕО. Физминутка  (через 20 минут после начала) (Слайд 10)
Проект 3-4 группа «ПП при отравлении кислотами (щелочами)»    (Приложение 3)   (Слайд 11-12)
Оказание первой помощи

При ожогах кожи

При ожогах рта

При ожогах 

глаз

Слай 13-14

Предлагает учащимся защитить проект.

Проверяет правильность заполнения таблицы. 

Оценивает работу групп:

- способность самостоятельно приобретать знания;

- умение раскрыть содержание;

- способность планировать свою деятельность и управлять ею;

- умение ясно оформить и изложить результаты, ответить на вопросы

	Учащиеся класса предварительно разделены на 4 группы.

Воспринимают информацию, сообщаемую учителем.

Слушают правила выполнения работы.

Самостоятельная работа в группах

Слушают учителя.

Обсуждают и уточняют идею исследования.

Распределяют работу между членами группы (работа естественным образом делится на пятерых или шестерых).

- Обсуждают оформление результатов исследования. 

- Вносят в таблицу информацию -  результат проектной деятельности.

- Распределяют роли между участниками группы при защите проекта.

Проводят защиту проекта. 

В процессе беседы анализируют работу групп. 

Проверка и самооценивание

- Самостоятельная работа в группах.

- Выступление группы, проверка правильности выполнения.


	Познавательные: 

-структурировать учебный материал, выделять в нем главное;
- выделять существенные характеристики объектов;

- уметь строить высказывание;
Коммуникативные: 

-формировать умение слушать и понимать других в процессе работы в группе;
Личностные: 
-проявлять интерес к новому содержанию урока.
-формировать умение способности к саморазвитию;
 -формировать коммуникативную компетентность в общении и сотрудничестве со сверстниками;

-формировать умение устанавливать связь между целью деятельности и ее результатом.
Регулятивные: 
-ориентироваться в содержании учебного материала  предмета;

-контролировать и корректировать свою деятельность;

-осуществлять анализ учебного материала;

-оценивать коллективную работу и свой вклад.

- способствовать формированию умения слушать собеседника, управлять своей деятельностью, самостоятельно исправлять ошибки.



	5
	Этап закрепления  изученного
(4минут)
	(Слайд 13-20)
- А  теперь давайте проверим как вы сможете применить новые знания, проведём тестовое задание  (Приложение 4)
ТЕСТ

1. При аварии с утечкой аммиака в качестве индивидуального средства защиты вы решили применить ватно-марлевую повязку. Каким раствором следует ее смочить?

а) 2%-м раствором нашатырного спирта;

б) 2%-м раствором уксусной или лимонной кислоты;
в) 2%-м раствором соды.

2. При отравлении аммиаком пораженные участки кожи и слизистой оболочки глаз большим количеством...

а) воды;
б) раствора марганцовки;

в) раствора соды;

г) растительного масла.

3. При аварии с утечкой хлора в качестве индивидуального средства защиты вы решили применить ватно-марлевую повязку. Каким раствором следует ее смочить?

а) 2%-м раствором нашатырного спирта;

б) 2%-м раствором уксусной или лимонной кислоты;

в) 2%-м раствором соды
4. Резкая грудная боль, резь в глазах, слезотечение, сухой кашель, рвота, нарушение координации движений наблюдаются при поражении:

а) аммиаком.
б) сероводородом.

в) хлором.

5. Металлический привкус во рту – признак поражения

а) хлором;
б) аммиаком;

в) сероводородом

6. При оказании неотложной помощи при отравлении АХОВ в первую очередь необходимо:

а) вывести из организма ядовитые вещества

б) привести в сознание пострадавшего

в) прекратить дальнейшее поступление яда в организм
г) восстановить жизненно важные функции организма


	
	Регулятивные:

- контроль, коррекция, способность слушать собеседника, управлять своей деятельностью. Коммуникативные: 
--планировать учебное сотрудничество с учителем и сверстниками;

-осуществлять работу в паре (группе);

Познавательные: 
-анализировать предложенные варианты, выделять главное  и

уметь применять знания на практике.
Личностные:
-способствовать развитию умений мыслить и делать правильный выбор. 

	7
	Этап информации о домашнем задании

(2 минуты)
	Домашнее задание: параграф 13 стр. 77-79 – ответить на вопросы. (Слайд 23)
Задание на выбор: 

1. Изготовить ватно-марлевую повязку (Слайд 21-22) (объяснение учителя)
2. Творческое задание: составьте кроссворд с ключевым словом:  ОТРАВЛЕНИЕ

	Знакомятся с домашним заданием
	Личностные: 
-самостоятельно принимать обоснованные решения

	8
	Этап подведения итогов учебного занятия
(3минуты)
	Ну, вот ребята, наш урок подошел к концу. Ваша работа была активной и результативной. Поднимите результат вашей работы. Даёт качественную оценку работы класса и отдельных учащихся.  
	Размещают на доске листы с проектами
	Коммуникативные:

-планировать учебное сотрудничество с учителем и сверстниками;



	9
	Этап рефлексии
(4минуты)
	РЕФЛЕКСИЯ «АНКЕТА»  (Слайд 24)
1. Сегодня я узнал…

2. Было интересно…

3. Было трудно…

4. Я выполнял задания…

5. Я понял, что…

6. Теперь я могу…

7. Я почувствовал, что…

8. Я приобрел…

9. Я научился…

10. У меня получилось …

11. Я смог…

12. Я попробую…

13. Меня удивило…

14. Урок дал мне для жизни…

15. Мне захотелось…
16. Своей работой на уроке
Спасибо за активную работу на уроке! (Слайд 25)

	Ребята по кругу высказываются одним предложением, выбирая начало фразы из рефлексивного экрана на доске.

	Личностные:
- формировать умение  кратко и точно выражать свои мысли.




Приложение 1 
Дополнительный материал.

Тест: Правила безопасного поведения при выбросе АХОВ

1. Как называется сигнал тревоги:

а) Внимание всем!

б) Внимание, газы!

в) Эвакуация всем!

2. Выходить из зоны химического заражения следует с учетом направления ветра:
а) по направлению ветра;

б) перпендикулярно направлению ветра;

в) навстречу потоку ветра.

3. Найдите допущенную ошибку. Основными способами защиты населения от АХОВ являются:

а) профилактические прививки от АХОВ;

б) использование средств индивидуальной защиты органов дыхания и кожи;

в) использование защитных сооружений (убежищ);

г) временное укрытие населения в жилых и производствен​ных зданиях;

д) эвакуация населения из зон возможного заражения.

4. Противогаз защищает :

а) органы дыхания; б) лицо; в) глаза; г )все перечисленное;

5. Хлор - это:
а) зеленовато-желтый газ с резким запахом;

б) бесцветный газ с резким запахом (нашатырного спирта);

в) парообразное вещество с запахом горького миндаля, метал​лическим привкусом во рту. 

6. Аммиак - это:
а) бесцветный газ с резким удушливым запахом нашатырного спирта;

б) бесцветный газ с резким запахом, тяжелее воздуха;

в) газ с удушливым неприятным запахом, напоминающим запах гнилых плодов.  

7. При аварии на химически опасном объекте произошла утечка хлора. Вы живете на 1-м этаже девятиэтажного дома и може​те оказаться в зоне заражения. Ваши действия:
а) укроетесь в подвале здания;

б) подниметесь на верхний этаж;

в) останетесь в своей квартире.

8. При авариях на железнодорожных и автомобильных магистралях при перевозке ядовитых веществ от места происшествия  устанавливается опасная зона:

а) 300 м;

б) 150 м:

в) 200м. 

9. При движении по зараженной местности:

а) станете двигаться быстро, но не бежать, стараться не поднимать пыль:

б) будите стараться идти по оврагам, лощинам:

в) при обнаружении следов АХОВ на коже, одежде, обуви, постараетесь удалить  их ладонью руки:

г) не снимите средства индивидуальной защиты до соответствующего распоряжения.
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Приложение 2
Первая помощь пострадавшему от      АММИАКА  (ХЛОРА) 
	Токсическое воздействие (признаки отравления)
	Оказание первой помощи

	
	


Приложение 3

Первая помощь пострадавшему от   ОЖОГОВ  КИСЛОТОЙ (ЩЕЛОЧАМИ)
	
	Токсическое воздействие (признаки отравления)
	Оказание первой помощи

	При ожогах кожи
	
	

	При ожогах рта
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Приложение 4
ТЕСТ

1. При аварии с утечкой аммиака в качестве индивидуального средства защиты вы решили применить ватно-марлевую повязку. Каким раствором следует ее смочить?

а) 2%-м раствором нашатырного спирта;

б) 2%-м раствором уксусной или лимонной кислоты;
в) 2%-м раствором соды.

2. При отравлении аммиаком пораженные участки кожи и слизистой оболочки глаз большим количеством...

а) воды;
б) раствора марганцовки;

в) раствора соды;

г) растительного масла.

3. При аварии с утечкой хлора в качестве индивидуального средства защиты вы решили применить ватно-марлевую повязку. Каким раствором следует ее смочить?

а) 2%-м раствором нашатырного спирта;

б) 2%-м раствором уксусной или лимонной кислоты;

в) 2%-м раствором соды
4. Резкая грудная боль, резь в глазах, слезотечение, сухой кашель, рвота, нарушение координации движений наблюдаются при поражении:

а) аммиаком.
б) сероводородом.

в) хлором.

5. Металлический привкус во рту – признак поражения

а) хлором;
б) аммиаком;

в) сероводородом

6. При оказании неотложной помощи при отравлении АХОВ в первую очередь необходимо:

а) вывести из организма ядовитые вещества

б) привести в сознание пострадавшего

в) прекратить дальнейшее поступление яда в организм
г) восстановить жизненно важные функции организма
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